



刘备病危哪位将军在后方平定叛乱

文 / 长空星照

刘备夷陵之战失败，并没有回到成都，而是留在了永安城，一直到死。在这期间，诸葛亮时常要在成都和永安之间来回跑，一是看望刘备，顺便也及时地汇报工作。当诸葛亮离开的时候，成都城就只剩下少不更事的太子刘禅在监国了。等到刘备病重，诸葛亮前去问安，有一个人认为成都城政权势力单薄虚弱，觉得有机可乘，于是起兵造反了。但有一个将军立刻报请太子刘禅，派兵平叛，挽救了后方危局，其速度之快，就好像这件事情并没有发生一样。那么，这个稳定后方大局的人是谁呢？

杨洪字季休，犍为郡武阳人。刘备时期为官，刘备时期为李严的郡功曹。李严准备迁郡建房，杨洪因坚持劝谏而不被采纳，于是辞职。刘备争夺汉中时，发急信要求增兵支援，军师将军诸葛亮拿这事来问杨洪，杨洪说：

“汉中是益州的咽喉，是存亡攸关的要害所在，如果没了汉中就没有蜀国了，这是家门口的灾祸呀。

今天这事，是男子就应当参战，而女子则应当参与运输，发兵的事还有什么可疑虑的？”当时蜀郡太守法正跟随刘备北行，诸葛亮便上表让杨洪代任蜀郡太守。因为政务处理的好，杨洪得到了正式任命。不久，又转为益州治中从事。刘备称帝后，征讨吴国时遭到惨败，回撤住在永安。汉嘉太守黄元向来不被诸葛亮所喜欢，听说刘备有病担心以后会有祸患，便举兵造反，烧毁临邛城。当时诸葛亮东行探望刘备病情，成都兵力单薄守备空虚，所以黄元更加肆无忌惮。杨洪便启奏太子，遣发他的亲兵让将军陈智、郑绰去讨伐黄元。众人议论认为黄元如果不能围困成都，就会经过越中占据南中。杨洪说：“黄元历来性格凶残暴虐，没有什么恩德信义，怎么能做到这样？他不过要沿水路东下。希望主上平安，那样的话他将自首听凭主公处置；如果情况发生别的变化，他只能投奔东吴谋求活命罢了。命令陈智、郑绰只需在南安峡口

拦截，便可以抓到他了。”陈智和郑绰按照杨洪所言办理，果然活捉了黄元。建兴元年，杨洪被赐爵关内侯，又为蜀郡太守、忠节将军，后来任越骑校尉，依然统辖旧郡。

建兴五年，诸葛亮北上驻军汉中，打算任用张裔为留府长史，问杨洪怎么样？杨洪回答说：“张裔天姿聪明敏锐，擅长处理繁难事务，才能的确可以胜任，但他生性不怎么理会公平的重要性，恐怕不宜一心信用，不如留下向朗。向朗性格中虚伪的成分较少，让张裔跟着您奉献他的才能，对于这事可谓两全其美。”张裔年轻时跟杨洪是好朋友，因为私事和杨洪闹了点不愉快，友情自然也就淡漠。不过杨洪倒是比较坦荡，等到诸葛亮已经带着向朗出兵，就把自己和诸葛亮说的话和盘托出。张裔回答杨洪说：“丞相留我的意思很明白，你没法阻止。”当时有人怀疑杨洪的本意是要自己作长史，也有人怀疑杨洪是因私损公。后来张裔和其他大臣

闹意见，被诸葛亮写信严厉批评，人们这才明白杨洪当时是没有私心的。

刘备不在京城，诸葛亮前去看望刘备，刘禅无能之辈，这时候有人造反，形势可真是够凶险的。尽管叛乱者黄元是个无能无德之辈，但战火烧起来谁又能知道会发展成什么样子？所以，杨洪的高明之处正在于他的准确判断，并根据这个准确的预见性做出及时的部署，所以黄元才能及时被擒。从这件事可以看出，没有预见性就没有领导的至理名言。黄元叛乱这件事情没有形成大事件，不是这件事的危害不大，而在于这件事的及时处理很快平息。假如真的让黄元到了永安或者是去了东吴，这件事还真就成了一个麻烦。从这件事也可以看出，杨洪是一个有才能的人。蜀郡可以说是“京畿之地”，杨洪一直围绕在这个行政中心任职，也可以算得上是才尽其用吧。

通货膨胀是历史上朝代灭亡的经济原因吗？

文 / 唐代官员诗解

历史上每个朝代在行将灭亡时，都好像有个经济原因：那就是通货膨胀。其实，那不是一个朝代灭亡的经济原因，而是伴随着朝代灭亡的一种经济现象。真正能维持朝代长治久安的最有效的经济手段就是适度的通货膨胀。

在私有制的社会主体经济制度下，整个的经济活动更多的导致财富的高度集中。发展到资本主义社会阶段，最明显的利用地域、资源、信息、科技等优势条件实现垄断，也叫独占，独占生产与市场。资本主义制度，就是为有资本的人服务获利的制度。

在几千年来封建社会制度下，经济上维护的是私有制，政治上维护的是等级特权制度。每次的自然灾害和战争会一批批地让小生产者破产，因而实现土地的兼并和财产的高度集中。贵族和资产所有者们日益夸富和竞相奢靡之风对土地和财富的汇

聚起了推波助澜的作用。如西汉的土地兼并严重，东汉的庄园地主经济，西晋的国舅王恺与大臣石崇斗富。东晋南朝时期大地主封山占水等。朝廷和贵族集团争相奢侈必然加重税收。如唐朝宰相杨炎搞两税法，北宋王安石变法实行青苗法、募役法、方田均税法，明朝张居正实行一条鞭法，清朝康熙做成摊丁入亩。

税收增大产生的后果就是让人感觉到经济发展了，怎么钱越来越少了。

劳动者劳动强度在加大，生活难度也在加大。于是就出现了亚圣孟子所说的：劳心者治人，劳力者治于人的情况。这一现象导致的后果就是农夫不愿意种地了，为了躲避税收男子出家当和尚老道，女子当尼姑道姑，气得唐武宗下令全国灭佛，这场运动让南朝梁武帝留下的四百八十寺，多少楼台烟雨中消失了。北宋司马光感叹道：农夫蹑丝履，男

女衣不分，失去本色了。历次农民的口号反映的问题就是通货紧缩造成

的。历史上存在久远的朝代基本上都是大多数人以铜铁钱为货币相互流通的体制。这里虽然有通货膨胀，但更多地促进人们生产积极性。但潜在威胁就是贵族集团控制的金银与铜铁交换价值比例大，并且在铜铁钱数上也在倾向于他们的宝库。

当财富集中到封建地主阶级手里后，他们再也不愿意发行货币，贵族集团疯狂贮备天然的货币金银珠宝，如果朝廷为了需要发行新的货币，就意味着富人财富在贬值，所以他们在抵制新的货币。每朝代开始，为了商品流通，为了朝廷税收，为了发展经济，统一铸造货币。如西汉武帝铸五铢钱，以后又造几次，可到了王莽铸造五铢钱时，富人集团不接受，缓和贫富差距悬殊的愿望实现不了。王莽改

制失败。当然通货膨胀加大。唐高祖发行开元通宝，以后皇帝继续造币，虽然通货膨胀，但唐朝灭亡由于藩镇割据。明朝朱元璋发行纸币，可后来富人不买账，作废。由于长期以白银作为权威货币，铜钱不能全面流通，富人集团又储藏金银和财物，导致崇祯皇帝欠辽东军军饷白银三分之二多。清朝因为鸦片输入和战争赔款，黄金白银大量外流，造成通货紧缩，而铜钱铁钱当然通货膨胀，社会更加贫困。

所以，只要通货紧缩，社会竞争就激烈，钱就难挣，高利贷就有暗中市场，贫富差距就悬殊，虽然在一时会如开元盛世斗米几文钱，出现物美价廉局面，很快就会出现人们追求的不是商品货物的创造，而是直接争钱的行为。只要长期通货紧缩，赌博骗子就多，难以实现更多的投资。

明朝是怎么一步步沦为太监监国的？

文 / 疯癫史鉴

宦官集团可以说是封建帝国的一颗毒瘤，历朝历代都没能彻底清扫。

草根出身的朱元璋，在腥风血雨的战场上，为子孙后代拼出来一个偌大的帝国。朱元璋摸爬滚打几十年，深知这份基业来之不易，他生怕别人篡夺了朱家的江山，清洗完功臣名将后，仍对身边的宦官不放心。

据说在洪武十年的时候，一个老太监在朱元璋批示公文的时候出现一处错误好心提醒了一下。结果朱元璋不喜反怒，立刻下旨把老太监赶出皇宫。朱元璋借着这件事专门造了一个铁牌悬挂在宫门上，铁牌上书：“内臣不得干预政事，犯者斩。”

人类是社会性生物，在压力较大的寒冬时节最喜欢抱团取暖。官吏在科举入仕后，会不可避免的加入某个小团体。在朱元璋大开杀戒之后，基本上家家户户都被皇帝刷过一刀，官吏们对朱皇室信任度严重不足。

只剩下宦官没有复杂的社会关系，基本没有谋朝篡位的野心和条件，对皇帝来说比较容易掌控。明成祖朱棣上位后，没过多久就把朱元璋铁牌上的“内臣不得干预政事”改成了“内臣不得擅自做主。”

除了需要人手协助之外，朱棣任用宦官委以大任还有两个原因，一个是他自己手下的宦官在靖难之役的时候，表现非常勇敢立下过汗马功劳。另一个原因是朱棣在围攻南京的时候，利用过皇宫的太监跟自己里应外合。朱棣担心失意的太监们，会趁着自己龙椅还没坐稳的时候出卖自己。

明朝初期的太监要么是父母养不起送到皇宫，要么是因为生活困顿把自己卖了。基本上都是孑然一身没啥归属感，太监进宫之后都要从底层摸爬滚打饱受欺凌。现代心理学上有一个理论，生理上有严重缺陷饱受歧视的人一般会有很强烈的“负强化”，他们会把全部的精力转移到某个特定的目标上。

朱棣这一放权，对太监们来说简直就是久旱逢甘霖，一个个迫不及待的表现自己。朱棣先后派太监李兴出使暹罗（泰国），派郑和下西洋，屡屡显入西域……反响都很不错，于是朱棣就把权力逐渐倾斜给了太监们，试图换取更大的功绩产出。

在朱棣时代还建立了东厂，太监们逐渐掌握了出使、专征、监军、分镇刺探民情等权利。如果说朱棣的安排让太监们有了专权的萌芽，那么朱棣的孙子明宣宗就直接把萌芽催生成了大树。明宣宗朱瞻基可能是觉得太监还不够好用，派人在皇宫开设了内书堂，让德高望重们的翰林院学士专门指导。

流抵不可怕，就怕有文化。太监们在良好的环境下，以上位获取权利为目标，用充足的时间全力学习。出了学堂大都能舞文弄墨，办起事儿来虽然犀利了许多，要心眼欺诈起君主更是不含糊。太监们的地位节节攀升，立地皇帝刘瑾，顾命大臣冯保，九千岁魏忠贤，全都是风骚一时。

地位低下的太监慢慢变成了炙手可热的机会，很多人削尖了脑门想要钻进皇宫。以至于朝廷不得不明确规定，必须得到官府批准才能进宫当差。私下里自己开刀的被发现了，还要受到严厉的处罚。当然这个规定的执行力度并不大，只是客观的反应了当太监的抢手程度。

朱元璋把明王朝当成自家的私人花园，杀戮功臣废除丞相想尽办法扼杀大臣的权力。导致权力出现巨大空虚，给了太监乘虚而入的机会。只能说犹不及，千秋万代永霸山河这事真不是人力可以企及的。

